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Samfélagslampi Blindrafélagsins afhentur í fyrsta sinn

Skoðanakönnun
Hver eru viðhorf almennings til blindu og sjónskerðingar?

Að verja sjónina - hollráð!

Hvernig lýsir það sér að vera sjónskertur
„Séð með okkar augum“

Gunnar Hersveinn

Heimspekin, lífsgæðin og sjónin

Sjónskert
- en ekki fötluð
Viðtal við Höllu Dís

1. árg. 1. tbl. 2009
70 ára afmælisrit Blindrafélagsins, samtaka blindra og sjónskertra á Íslandi



ÞríkrossinN

Þríkrossinn var blessaður af Jóhannesi Páli II páfa
við messu á Landakotstúni, sunnudaginn 4. júní 1989.

Fallegur skartgripur með táknræna
merkingu og seldur til styrktar blindum

og sjónskertum á Íslandi.

Skartgripurinn er tákn hinnar heilögu
þrenningar og hannaður af Ásgeiri heitnum
Gunnarssyni. Hann er fáanlegur í fjórum
stærðum sem hálsmen. Einnig sem barm-
merki, bindisnæla, eyrnalokkar, skeið og
gaffall fyrir börn. Hann er úr 14 kt. þrílitu
gulli, gulu, rauðu og hvítu.

Þríkrossinn fæst hjá gullsmiðum
um land allt.



Stuðningur til sjálfstæðis í 70 ár
Blindrafélagið, samtök blindra og sjón-
skertra á Íslandi er samfélagslegt afl -
manréttindasamtök - sem berst fyrir því að
blindir og sjónskertir einstaklingar geti lifað
sjálfstæðu, innihaldsríku og ábyrgu lífi og
að þeim sé tryggður jafn réttur og jöfn
tækifæri til ábyrgrar, virkrar og viður-
kenndrar þátttöku í öllum þáttum sam-
félagsins. Ekkert um okkur án okkar er
alþjóðlegt kjörorð sem Blindrafélagið á
með öðrum samtökum fatlaðra.

Stofnun Blindrafélagsins
Þann 19. ágúst 1939 stofnuðu 13 ein-
staklingar Blindrafélagið. Allir áttu þeir það
sameiginlegt að vilja taka stjórn á eigin
málum og stuðla að auknu sjálfstæði
blindra. Frá stofnun Blindrafélagsins hefur
mikið vatn runnið til sjávar og Blindra-
félagið er í dag einnig samtök sjónskertra.
Allt frá stofnun hefur félagið átt hlut að
fjölmörgum framfaramálum í þágu blindra
og sjónskertra og er í dag mikilvægur aðili
þegar kemur að stefnumótun og fram-
kvæmd í hagsmunamálum blindra og
sjónskertra.

Fjöldi blindra og sjónskertra
Um mitt árið 2009 voru 1.507 einstaklingar
skráðir hjá Þjónustu- og þekkingarmiðstöð
fyrir blinda, sjónskerta og daufblinda
einstaklinga sem uppfylltu skilyrði
Alþjóðaheilbrigðismálastofnunarinnar
(WHO) um blindu eða sjónskerðingu. Af
þeim voru 123 (8%) alblindir eða því sem
næst. 163 (11%) voru undir 21 árs aldri og
135 (9%) á aldrinum 6-21 árs, 316 (21%)
voru á aldrinum 22-69 ára, og 1.030 (68%) 70
ára eða eldri.

Hverjir eru sjónskertir og

hverjir eru blindir?
Algengustu sjónvandamál fólks, eins og
nærsýni, fjarsýni og sjónskekkja, flokkast
ekki sem sjónskerðing. Samkvæmt
alþjóðlegri skilgreiningu eru þeir einir
sjónskertir sem sjá minna en 6/18 (30%)
með betra auga með besta gleri eða hafa

sjónsvið þrengra en 20°.  Samkvæmt sömu
skilgreiningu eru þeir blindir sem sjá minna
en 3/60 (5%) með betra auga með besta
gleri eða hafa sjónsvið minna en 10°.

Þjónustu- og þekkingarmiðstöð
Þjónustu- og þekkingarmiðstöð fyrir blinda,
sjónskerta og daufblinda einstaklinga tók
til starfa samkvæmt lögum 1. janúar 2009.
Mikil samstaða var um málið á þingi og
voru fagleg vinnubrögð við undirbúning
málsins lofuð af öllum sem aðkomu áttu
að málinu.

Markmið miðstöðvarinnar er m.a. að auka
möguleika þeirra sem eru blindir, sjón-
skertir eða daufblindir til virkni og þátttöku
á öllum sviðum samfélagsins til jafns við
aðra, með áherslu á stuðning til náms,
sjálfstæðs heimilishalds, virkra tómstunda
og atvinnuþátttöku.

Á undanförnum árum hefur málaflokkur
blindra og sjónskertra þurft að sæta mikilli
vanrækslu af hálfu stjórnvalda. Svo rammt
hefur kveðið að úrræðaleysinu að foreldrar
hafa talið sig nauðbeygða til að flytjast
erlendis til að tryggja blindum eða
sjónskertum börnum sínum viðunandi
stuðning og þjónustu, auk þess sem dæmi
eru um að ungt vel menntað blint eða
sjónskert fólk sjái meiri framtíð í búsetu
erlendis en hér á landi.

Í þessu ljósi er mikilvægt að stjórnvöld taki
þá siðferðislegu afstöðu að þrátt fyrir erfitt
efnahagslegt ástand þá verði ekki neitt gert
sem orðið getur til að lama starfsemi
Þjónustu- og þekkingarmiðstöðvarinnar,
svo sem eins og óraunhæfar niðurskurðar-
eða sameiningarhugmyndir. Blindir, sjón-
skertir, fjölskyldur þeirra og aðstandendur
eiga það inni hjá íslenskum stjórnvöldum
að nýrri miðstöð, stjórnendum hennar og
starfsfólki, verði gefið tækifæri til að byggja
upp þjónustustig og starfsemi sem er
samboðin þeirri samfélagsgerð sem við
viljum búa við.

Ferðaþjónustumál
Málaflokkur sem er mikilvægur blindum
og sjónskertum er ferðaþjónustumál. Að
komast ferða sinna á sjálfstæðan máta og
vera ekki stöðugt upp á aðra kominn er
öllum mjög mikilvægt. Sveitarfélögin bera
ábyrgð á ferðaþjónustumálum fatlaðra og
í raun er það svo að víðast hvar eru þau
mál þannig að frekar mætti líkja við gripa-
flutninga heldur en að verið sé að leysa úr
einstaklingsbundnum þörfum fólks að
komast leiðar sinnar. Frá þessu er ein mikil-
væg undantekning sem er ferðaþjónusta
blindra í Reykjavík, sem er líklega eina
úrræði í ferðaþjónustumálum fatlaðra sem
getur talist uppfylla ákvæði Sáttmála
Sameinuðu þjóðanna um réttindi fatlaðra,
sem Ísland hefur skrifað undir.
Blindrafélagið veitti Reykjavíkurborg
Samfélagslampa Blindrafélagsins til að
vekja athygli á þessari góðu þjónustu. Því
miður er það svo að nágrannasveitarfélög
Reykjavíkur eru alls ekki að bjóða upp á
sams konar þjónustu. Blindir og sjónskertir
íbúar þeirra sveitarfélaga eru því mun verr
staddir en félagar þeirra sem búsettir eru
í Reykjavík.

Okkar hlutverk er:

Stuðningur til sjálfstæðis
Hlutverk Blindrafélagsins er að stuðla að
því öllum stundum að blindir og sjónskertir
einstaklingar geti lifað sjálfstæðu og
innihaldsríku lífi og verið samfélagslega
virkir.

Í sumum tilvikum kann að vera þörf á
stuðningi og það er mjög einstaklings-
bundið hvar og hvenær stuðnings er þörf.
Stundum þarf sá stuðningur að vera
samfélagslegur, stundum frá stofnunum
eða félagasamtökum og stundum frá
fjölskyldu og vinum.

En lykilatriðið er að stuðningurinn sé til
sjálfstæðis því það mun fremur leiða til
góðs.

FORYSTUGREIN
Kristinn Halldór Einarsson, Formaður Blindrafélagsins



Hef aldrei litið á mig sem fatlaða!

Halla Dís Hallfreðsdóttir segir frá hvernig er að lifa með arfgenga
augnsjúkdóminn Retinitis Pigmentosa, að starfa sem hjúkrunar-
fræðingur og eiga ríkt fjölskyldulíf.
Bls. 8.

Talandi krakkaúr með vekjara,
talandi mælir, stækkari og
margt fleira.

Blindum og sjónskertum einstaklingum standa til
boða margs konar hjálpartæki sem ætlað er að styðja
við nám, atvinnuþátttöku, tómstundaiðkun og/eða
athafnir daglegs lífs. Bls. 12.

Hollráð: Hvernig get
ég stuðlað að betri
sjónheilsu?
Um augun, sólarljósið og hvernig
hægt er að verja augun. Bls. 2.

Æskulýðsfulltrúi af lífi og sál
Þann 1. júní sl. réð Blindrafélagið
til starfa æskulýðsfulltrúa. Í starfið
var ráðinn ungur félagsmaður,
Þorkell Jóhann Steindal. Þorkell
er sjónskertur, en hefur ýmislegt
reynt og er fullur af hugmyndum
og áhuga. En í hverju er starf
æskulýðsfulltrúa fólgið? Bls. 14.

Merkisatburðir...

Heljarmenni á
Hvannadalshnjúk

Hvannadalshnjúkur??!
Af hverju er blint og sjónskert fólk

að þvælast upp á fjöll? Bls. 17.

Töff lögblindur
tamningamaður!
Alexander er með hesthús í
Mosfellsbæ en þar rekur hann
fyrirtækið Hestasýn ehf. með
konu sinni og börnum. Hann og
konan hans hafa verið í verð-
launasætum á hinum ýmsu
mótum síðustu árin. Bls. 11.

 Merkisatburðir allt frá 1870 og fram til okkar daga. Hvernig hefur
þróunin verið? Hvenær varð bylting í fjölmiðlun fyrir blint og sjónskert
fólk? Hvaða ár samþykkti ríkisstjórn Íslands neyðaráætlun til að
mennta sérkennara fyrir blinda og sjónskerta nemendur .... og margt
fleira forvitnilegt. Bls. 18.



Blindrafélagið heldur upp á
70 ára afmælið þann 19. ágúst 2009

á Hilton Reykjavík Nordica

Senior-verkefnið!

Bylting í þjónustu við blint
og sjónskert fólk

Blaðamaður Víðsjár hitti Huld Magnúsdóttur, forstjóra og bað hana
að segja frá hinni nýju Þjónustu- og þekkingarmiðstöð sem er til húsa
í Hamrahlíð 17, húsi Blindrafélagsins. Bls. 30.

Óvæntar og
fyrirsjáanlegar
Niðurstöður úr skoðanakönnun
Capacent Gallup á viðhorfum til
sjónskerðingar. Bls. 24.

Gunnar Hersveinn rithöfundur og heim-
spekingur flutti hugleiðingu um lífsgæði
og sjón á afmælishátíð Blindrafélagsins 19.
ágúst 2009. Bls. 27.

Lífsgæði ...og sjón

70 ára afmælisrit Blindrafélagsins, samtaka blindra og sjónskertra á Íslandi
1. árg. 1. tbl. 2009

Á hverju ári fæðast 5–6 sjónskert
börn hér á landi, þar af oftast
1–2 blind. Hvaða augnsjúkdómar
eru algengastir? Hvernig er sjón
þess sem er með RP? Hver er
langalgengasta orsök sjónskerð-
ingar á Íslandi? Hver er skil-
greiningin á því að vera
„lögblindur“? Bls. 28.

Útgefandi: Blindrafélagið, samtök blindra og sjónskertra á Íslandi, KT: 470169-2149, Hamrahlíð 17, 105 Reykjavík.
Ritnefnd: Kristinn H. Einarsson, Ólafur Haraldsson, Ágústa Gunnarsdóttir, Blindrafélagið og Björn E. Westergren, Hugtök ehf.
Formaður Blindrafélagsins og ábyrgðarmaður: Kristinn Halldór Einarsson.
Ritstjóri: Björn E. Westergren, Hugtök ehf.
Hugtak, hönnun, umbrot og myndvinnsla: Björn E. Westergren, Hugtök ehf.
Ljósmyndir: Ragnar Th. Sigurðsson, Arctic Images, Guðmundur Ingólfsson, Ímynd o.fl. Prentun: Ísafoldarprentsmiðja

Með 1. tbl. Víðsjár fylgir sérblað:
Sáttmáli Sameinuðu þjóðanna um
réttindi fatlaðs fólks, prentaður í
heild sinni. Ísland hefur undirritað
Sáttmálann. Inngangur er ritaður
af Helgu Baldvins- og Bjargar-
dóttur, lögfræðingi og þroska-
þjálfa. Í innganginum fjallar Helga
um nokkrar mikilvægar greinar.

Sáttmálinn
undirritaður

Samfélagslampi Blindrafélagsins veittur í fyrsta sinn. Bónus og
Reykjavíkurborg fá Samfélagslampann, hvers vegna? Gulllampinn
veittur 5 einstaklingum. Meira um afmælið á bls. 6-7 og 20-23.

Kristín Gunnarsdóttir sjón-
fræðingur á Þjónustu- og
þekkingarmiðstöðinni segir frá
samnorrænu verkefni sem felst
í að þjálfa og endurhæfa eldra fólk
sem er sjónskert vegna
ellihrörnunar í augnbotnum
(AMD). Bls. 33.

Blindrafélagið
þakkar

stuðninginn
Stuðningur vinveittra einstaklinga
og fyrirtækja hefur reynst félaginu
ómetanlegur á liðnum árum. Án
ykkar hefðu mörg af verkefnum
og baráttumálum félagsins ekki
náð fram að ganga. Bls. 4,6, 12,13,
36–39.
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Hollráð: Hvernig get ég stuðlað
að betri sjónheilsu?

Ekki reykja

Reykingar tvöfalda áhættuna á því að

verða fyrir sjónskerðingu. Efnasam-

böndin í tóbaki skemma æðarnar í

augunum og auka líkur á ellihrörnun í

augnbotnum (AMD) – sem er algengasta

orsök alvarlegrar sjónskerðingar á Vestur-

löndum.

Borða heilsusamlega

Það er gott fyrir okkur að borða 5

skammta af ávöxtum og grænmeti á dag.

Það er m.a. gott fyrir hjarta og æðakerfið

– en hefur líka góð áhrif á sjónheilsuna.

Efni sem heitir Lutein er mjög gott fyrir

augun og ver þau gegn sjúkdómum.

Lutein og zeaxanthin, sem einnig er gott

fyrir sjónheilsuna, er að finna í dökkum

ávöxtum, berjum og grænmeti, svo sem

brokkólí, spínati, sveskjum, mangó og

bláberjum. Einnig er hægt að fá Lutein

sem fæðubótarefni.

Nota hlífðargleraugu

Á hverju ári lenda einstaklingar í augn-

slysum sem orsaka alvarlega sjónskerð-

ingu eða blindu. Fyrr á árum voru augn-

slys algeng meðal ungra drengja um ára-

mót sem afleiðing af flugeldafikti.

Þessum slysum hefur farið fækkandi.

Blindrafélagið og Slysavarnafélagið

Landsbjörg hafa gefið börnum á aldrinum

10–15 ára hlífðargleraugu um áramót til

að fækka augnslysum. Mjög mikilvægt

er að nota hlífðargleraugu við vinnu og

athafnir sem geta valdið tjóni á augum.

Skola með rennandi vatni

Ef eitthvað lendir í auganu þá skal skola

lausa aðskotahluti burtu með rennandi

hreinu vatni eða sótthreinsuðum vökva.

... að borða 5 skammta ...... tóbaki skemma
æðarnar í augunum ...

... að nota
hlífðargleraugu ...

Óskum Blindrafélaginu til
hamingju með 70 ára afmælið.

Þökkum stuðninginn
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Ekki reyna að fjarlægja hluti sem eru

fastir í auganu. Ef efni hafa farið í augað

skal skola það vel upp úr rennandi vatni

eða sótthreinsivökva í að minnsta kosti

10 mínútur og halda auganu varlega opnu

á meðan. Setja skal síðan klút eða grisju

yfir augað þar til komið er á sjúkrahús.

Augun og sólarljósið

Allir ættu að verja augun gegn miklu og

sterku sólarljósi – sama hver árstíminn

er – vegna þess að útfjólubláir geislar

sólarinnar (UVR) geta valdið óaftur-

kræfum skaða á augunum. Langtíma-

varnarleysi augnanna gagnvart sólarljósi

getur valdið því að ský myndast á

augasteinum (cataracts) og aukið hættu

á ellihrörnun í augnbotnum (AMD).

Sólgleraugu

Nota skal sólgleraugu sem hindra

99–100% af UVR og 75 –90% af sjáanlegu

ljósi. Gleraugun ættu að vera merkt

„Type 2“ eða enn betra „Type 3“ og ættu

að vera samkvæmt Evrópustaðli

„CE marking“.

Alltaf skal hafa sólgleraugu í björtu sólskini.
Ljósblá augu þarfnast meiri verndar en dökk
augu.
Mundu að sterkt sólarljós kemst í gegnum
ský.
Sólarljós sem endurkastast af vatni eða sjó
eykst að styrkleika og því skal gæta
sérstakrar varúðar við slíkar aðstæður.
Hliðarvörn á sólgleraugum er viðbótarvörn
gegn sólarljósi.
Veldu sólgleraugu með gulum, appelsínu-
gulum eða brúnum glerjum, þau eru besta
vörn gegn skaðlegum bláum geislum.

•
•

•

•

•

•

UVR 99-100%

... skola augað vel upp
úr rennandi vatni eða

sótthreinsivökva ... ... sérstakrar varúðar ...
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Í tilefni þess að 70 ár eru liðin frá stofnun Blindra-
félagsins, samtaka blindra og sjónskertra á Íslandi
hefur stjórn félagsins ákveðið að stofna til viður-
kenningar sem veitt verður fyrirtækjum eða
stofnunum og mun bera nafnið:

„Samfélagslampi Blindrafélagsins, samtaka

blindra og sjónskertra á Íslandi“

Samfélagslampi Blindrafélagsins er einstakur gripur,
handsmíðaður af  Sigmari Ó. Maríussyni, gullsmíða-
meistara. Um er að ræða upphleypta lágmynd úr
silfri sem sýnir lampann úr merki Blindrafélagsins.
Lampinn er festur á sagaða og slípaða steinflís úr
skagfirsku blágrýti. Steinflísin stendur á tveimur
járnpinnum á blágrýtisfæti. Á fætinum er síðan
silfurskjöldur með áletrun um verkið og tilefni þess.

Tilgangurinn með Samfélagslampanum er að vekja
athygli á fyrirtækjum eða stofnunum sem með einum
eða öðrum hætti hafa stuðlað að auknu sjálfstæði
blindra og sjónskertra einstaklinga.

Samfélagslampinn var veittur í fyrsta skiptið á 70
ára afmælisdegi Blindrafélagsins þann 19. ágúst
2009, á hátíðarsamkomu sem haldin er í tilefni
þessara merku tímamóta.

Fyrstir til að hljóta þessa viðurkenningu voru tveir
aðilar sem á mjög ólíkan hátt hafa stuðlað að auknu
sjálfstæði blindra og sjónskertra einstaklinga.

Þessir aðilar eru:

Bónus og Reykjavíkurborg.

Bónus og
Reykjavíkurborg

veittur
Samfélagslampi
Blindrafélagsins
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Á myndinni eru Ólafur Haraldsson, framkvæmdastjóri
Blindrafélagsins og Guðmundur Marteinsson
framkvæmdastjóri Bónus og Guðlaugur Gauti Þorgilsson,
rekstrarstjóri Bónus en þeir tveir veittu Samfélaglampanum
viðtöku.

Bónus verslununum er veittur Samfélagslampi Blindrafélagsins
fyrir áralangt traust viðskiptasamband við Blindravinnu-
stofuna, sem er starfsþjálfunar- og endurhæfingarvinnustaður
í eigu Blindrafélagsins. Viðskiptasamband Bónuss og
Blindravinnustofunnar, sem staðið hefur allt frá því að Bónus
hóf starfsemi, felst fyrst og fremst í því að Bónus gefur
Blindravinnustofunni tækifæri til að keppa á markaði á eigin
verðleikum með sölu þeirra vörutegunda sem vinnustofan
býður upp á.

Á myndinni eru Kristinn Halldór Einarsson formaður
Blindrafélagsins og Hanna Birna Kristjánsdóttir borgarstjóri
Reykjavíkur sem veitti Samfélagslampanum viðtöku fyrir hönd
Reykjavíkurborgar.
Reykjavíkurborg var veittur Samfélagslampi Blindrafélagsins
fyrir ferðaþjónustu blindra í Reykjavík. Ferðaþjónustan, sem
rekin hefur verið með núverandi sniði frá 1997, hefur aukið
verulega sjálfstæði allra blindra Reykvíkinga allt frá því að hún
var sett á laggirnar. Ferðaþjónustan gengur í stuttu máli út á að
einstaklingur sem er með lögheimili í Reykjavík og hefur greinst
lögblindur fær mánaðarlega allt að 60 ferðir með leigubíl á
strætis-vagnafargjaldi. Dæmi eru um að lögblindir einstaklingar
hafi haldið áfram að vera virkir á vinnumarkaði og í
félagslífi  - allt vegna ferðaþjónustu blindra. Það er fátt ef
nokkuð sem skerðir sjálfstæði blindra og sjónskertra
meira en að komast ekki ferða sinna á sjálfstæðan máta.
Reykjavíkurborg er eina sveitarfélag landsins sem getur
státað af því að veita ferðaþjónustu fyrir fatlaða sem
kemst nálægt því að uppfylla ákvæði Sáttmála Sameinuðu
þjóðanna um réttindi fatlaðs fólks, en ferðaþjónusta blindra í
Reykjavík uppfyllir þau ákvæði.
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,,Það er ekki gott að segja. Bróðir minn, sem
er 12 árum eldri en ég, er líka með þennan
augnsjúkdóm þannig að foreldrar mínir vissu
fljótlega að ég sæi illa, þó ég sjálf áttaði mig
ekki á því. Ég hef alltaf átt erfitt með að
aðlagast birtubreytingum og hef verið nátt-
blind, sá t.d. ekki pelann minn á kvöldin. Það
gekk fremur erfiðlega að fá endanlega grein-
ingu og sjónskerðingin var mjög hægfara.
Foreldrum mínum var aldrei sagt frá þessum
augnsjúkdómi, bara að við systkinin sæjum
illa og þyrftum gleraugu.
Smám saman minnkaði þó sjónsviðið og fyrir
ca fjórum árum versnaði sjónin verulega og
ég varð lögblind.
Þá fyrst fór sjónskerðingin að há mér áþreif-
anlega því þá hætti ég að geta lesið hefð-
bundið prentletur með góðu móti og skarpa
sjónin í miðjunni, sú sjón sem fólk notar mest
við lestur, dofnaði.
Ég segi stundum að sjónsviðið sé eins og
landakort af  Breiðafirðinum, þar sem sjórinn
hylur stóran hluta af landssvæðinu en eyjarnar
sem ná upp úr haffletinum eru sýnilegar.
Það eru eyjar í sjónsviðinu sem ég sé ennþá
með, en svo eru blind svæði inn á milli.
Þá varð ég líka mjög birtufælin og nú er svo
komið að sjónin er mjög háð ytri skilyrðum,
t.d. birtustigi.“

Halla Dís Hallfreðsdóttir er 36 ára hjúkrunarfræðingur, fædd og uppalin í Stykkishólmi og býr

þar ásamt eiginmanni, Helga Björgvin og þremur sonum, Haraldi Björgvin átta ára, Hallfreði

Lárusi bráðum sex ára og Hjalta Jóhanni eins árs.

Halla Dís er með augnsjúkdóminn Retinitis Pigmentosa (RP) og er orðin lögblind. Hún starfar

sem hjúkrunarfræðingur á St. Franciskusspítalanum (SFS) í Stykkishólmi og segir að með

viðeigandi hjálpartækjum hái sjónskerðingin henni ekki mikið.

En hvenær uppgötvaðist að hún væri sjónskert?

Hef aldrei litið á mig
sem fatlaða!

...Smám saman minnkaði þó

sjónsviðið og fyrir ca fjórum

árum versnaði sjónin verulega

og ég varð lögblind...


